

佛山財政補貼港澳人才個稅差

「科創35條」聚焦攬港才 省級港澳青創基地補貼500萬

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)香港文匯報記者10日獲悉,佛山市以2019年「一號文件」形式印發《佛山市全面建設國家创新型城市促進科技創新推動高質量發展若干政策措施》(以下簡稱「科創35條」),對接港澳科創資源成為其中重點內容。根據新政,港澳高校和科研機構在佛山設立的創新平台以及探索在港澳「離岸孵化」的研發機構,市財政一次性補貼200萬元(人民幣,下同);經認定為省級港澳青年創新創業基地的,一次性補貼500萬元,同時,落戶基地的港澳企業最高可獲50萬元獎勵,在雙創大賽中獲獎可再獲百萬獎金。人才方面,佛山在全省率先明確區級財政補貼港澳人才境內外個稅差額,港澳人才達到退休年齡後又未繳滿15年社保可一次性躉繳養老保險,在內地享受退休待遇。該政策將於6月起正式實施。

大灣區快線

據了解,新政包括全面融入粵港澳大灣區國際科技創新中心建設,着力構築人才集聚發展高地、加強基礎研究和核心技術攻關、加大企業創新支持力度、加快科技創新平台建設、加強科技創新載體建設、促進科技金融深度融合、深化科技領域「放管服」改革3個方面,在對應省「科創12條」的同時,也提出了更細和更實的支持和落實政策,共有35條具體措施。吸引港澳創新人才和打造佛山創新平台,貫穿文件全文。

今年3月,財政部、稅務總局發佈關於大灣區人才個稅優惠政策的通告,明確對在大灣區工作的境外(含港澳台)高端人才和緊缺人才按照香港稅率補齊個稅差額。此次,佛山率先在全省推出針對港澳人才的具體落實措施及辦理渠道。新政指,港澳人才繳納個稅時,由其供職單位所在區財政,按其在佛山繳納的工資薪金所得稅與境外所得稅負差額給予補貼。

允許資金撥付港澳機構

在港澳人才享受廣東省企業職工基本養老保險延繳優惠方面,佛山市比省級政策更為寬鬆,延繳時無累計繳費滿10年的時間限制。根據新政,港澳人才在佛山工作並且屬於非事業編制,達到法定退休年齡、累計繳費不足15年,可延繳企業職工基本養老保險;延繳至男性滿65周歲、女性滿60周歲時繳費年限仍不足15年的,可一次性躉繳。同時,鼓勵用人單位為外籍人才建立商業補充養老醫療保險等多層次保險體系。

在創新平台建設方面,新政亦有多個舉措。去年,佛山南海與香港科技大學合作設立港科大南海創新中心,當地企業可以直接去香港科技大學與科研團隊開展產學研合作。該探索實踐將在全市展開。新政指,支持佛山的高校、科研機構和科技企業在港澳地區設立研發機構,直接利用其高端人才、科研條件和創新環境開展研發活動,經認定後,市財政給予一次性200萬元補貼。

同時,支持各類創新主體與港澳的高校、科研機構在佛山聯合建設高水平創新平台和載體,市財政擇優給予不低於200萬元的資助。

在跨境科研資金使用方面,建立市財政科研資金跨境港澳使用機制,允許項目資金直接撥付至港澳兩地機構。

港澳團隊最高可獲150萬

佛山還將透過港澳青年創新創業基地,吸引港澳創新項目和人才。根據新政,支持港澳青年創新創業基地建設,經認定為省港澳青年創新創業基地的,市財政給予每家500萬元補貼並享受省級孵化器相關優惠政策;在基地內孵化的港澳青年創新創業項目,擇優給予每個最高50萬元的資助。

值得注意的是,港澳青年創新創業基地內孵化的企業,在中國創新創業大賽(港澳台賽)獲獎之後,將獲得現金獎勵,最高100萬元。另外,在上述大賽中獲獎的港澳團隊,落戶佛山港澳青年雙創基地,亦同等獲得相應獎勵。這也意味着,港澳團隊項目落戶港澳青年創新創業基地,並在創新創業大賽中獲獎,在市級層面便可最高獲得150萬元獎勵。



佛山將實施「科創35條」以吸引港澳創新人才。圖為香港創業青年在聆聽有關人才吸引政策的介紹。香港文匯報記者敖敏輝攝

佛山「科創35條」亮點

▲探索「離岸孵化」新模式,支持佛山的高校、科研機構、科技企業在港澳地區設立研發機構,直接利用境外高端人才、科研條件和創新環境等開展研發活動,認定為海外研發機構的,市財政給予一次性200萬元補貼。

▲經認定為省港澳青年創新創業基地的,給予每家500萬元補貼並享受省級孵化器相關優惠政策;基地內孵化的港澳青年創新創業項目,擇優給予每個最高50萬元的資助。

▲港澳人才繳納個稅時,由其所在單位所在區財政,按其在佛山繳納的工資薪金所得稅與境外所得稅稅負差額給予補貼。

▲在佛山工作並且屬於非事業編制、達到法定退休年齡、累計繳費不足15年的港澳人員,可延繳企業職工基本養老保險;延繳至男性滿65周歲、女性滿60周歲時繳費年限仍不足15年的,可一次性躉繳。

▲建立市財政科研資金跨境港澳使用機制,允許項目資金直接撥付至港澳兩地機構。

▲港澳青年創新創業基地內孵化的企業,在中國創新創業大賽(港澳台賽)獲獎之後,將獲得現金獎勵,最高100萬元。

■整理:香港文匯報記者 敖敏輝

擬增加財政投入 重撐兩大高新區

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)根據部署,佛山三龍灣高端創新集聚區、佛山國家高新區,是佛山參與粵港澳大灣區建設的兩大重要平台,也是承接港澳科技創新合作項目的主要載體。根據此次新政,佛山將集中人力、物力、財力向這兩個重大平台傾斜。

據了解,三龍灣位於大灣區腹地,靠近廣州南站,由禪城區的石灣鎮街道、南海區的桂城街道、順德區的陳村鎮、北滘鎮、樂從鎮組成,規劃面積92平方公里。目前已有9家上市企業、38家高新技術企業以及13所省工程中心在此集聚。此外,還擁有季華實驗室、清華大學佛山華南新材料研究院這些重大平台。

此次新政指出,佛山將加大財政投入,市財政

每年投入不少於5億元建設引導資金,集聚全市人力、物力、財力、精力,將三龍灣打造成對接廣深港澳的門戶樞紐、創新發展核心、高質量發展展示範區、城市建設標杆。

位於高明區的佛山國家高新區同樣有重磅政策支持。根據新政,佛山將新增下放第三批市級行政審批服務事項至高新區,協助高新區申請省級審批權限;加大高新區財政投入力度,各高新園區的稅收在原留成比例基礎上,增加返還市級以下留成部分的10%,專項用於園區的科技產業發展;市財政每年投入不少於5億元建設引導資金,重點支持園區創新環境建設、創新載體建設,支持中小企業創新創業孵化、培育瞪羚和獨角獸企業,支持承接粵港澳大灣區科技創新合作項目。

灣區中醫中西醫結合護理聯盟成立

香港文匯報訊 據新華社報道,「粵港澳大灣區中醫、中西醫結合護理聯盟」10日在廣州成立。該聯盟由來自83家廣東、香港和澳門醫療機構、院校及行業組織組成,旨在搭建大灣區中醫、中西醫結合護理交流協作平台,促進中醫、中西醫結合護理專業發展。

會上,粵港澳三方代表共同簽署了《粵港澳大灣區中醫、中西醫結合護理聯盟合作協議》,並為聯盟單位頒發證書。香港中醫護理學院會長何美儀、澳門鏡湖護理學院院長尹一橋、廣東省中醫藥局調研員蕭敏綺等參加。

廣東省中醫院護理部主任林美珍分析,在中醫、中西醫結合護理領域,粵港澳三地各有所長,香港、澳門擁有豐富的國際合作經驗及先進的科研理念,廣東省則在中醫、中西醫護理的臨床實踐、教育培訓方面具有明顯優勢。

林美珍稱,在粵港澳大灣區中醫、中西醫結合護理聯盟的推動下,今後將發揮粵港澳三方優勢,推動中醫、中西醫結合護理的人才培養、學術交流和區域協作發展,打破資源壁壘,實現優質資源互惠共享,推動中醫、中西醫結合護理走向世界舞臺。



粵港澳大灣區中醫、中西醫結合護理聯盟揭牌儀式現場。網上圖片

王毅：願與日韓共護地區和平

香港文匯報訊 據新華社報道,中國國務委員兼外長王毅10日在北京出席2019年中日韓合作國際論壇開幕式並致辭。

王毅表示,今年是中日韓合作20年,三國合作站在新的一個歷史起點上。20年來,中日韓合作取得長足進展,為增進三國人民福祉、維護亞洲和平穩定、促進世界發展繁榮作出了積極貢獻。我們從中得到的啟示是:一、政治互信是穩定器,只要我們切實尊重彼此核心和重大關切,堅持以史為鑒、面向未來,持續增進政治互信,中日韓合作就能穩步向前。二、經貿合作是壓艙石,只要我們深化互利合作,把合作的蛋糕做得更大,中日韓就會繼續成為東亞乃至亞洲發展最為強勁的發動機。三、務實合作是原動力,只要我們繼續形成合力,不斷開拓向前,中日韓合作就會始終充滿活力。四、人文交流是正能量,只

要我們用心培育呵護,不斷夯實相互理解的民意基礎,中日韓合作就能行穩致遠。

開展「中日韓+」合作

王毅指出,當前,中日韓合作迎來了上升期,面臨新機遇。中方作為中日韓合作主席國,願與日韓一道,推動三國合作更上一層樓,使三國合作成為維護地區和平的積極因素,成為拉動亞洲增長的強勁引擎,成為倡導開放經濟的開路先鋒,成為守護國際關係規則的重要力量。一要共促地區和平穩定,不斷增強政治互信,摒棄冷戰思維,樹立符合時代潮流的新型安全觀。二要共舉多邊主義旗幟,維護以聯合國為核心的國際體系,維護以多邊主義為理念的國際法體系,維護以規則為基礎的多邊貿易體制。三要共商創新合作舉措,引領全球創新產業發展,搶佔未來發展先機。四要共築民心相通基礎,進一步加強人文

交流合作,使三國人民從「居相鄰」到「心相近」。五要共推區域融合發展,開展「中日韓+」合作,合力建設東亞經濟共同體,進而培育亞洲命運共同體,最終朝着構建人類命運共同體的目標邁進。

王毅強調,不久前,中國剛剛成功舉辦了第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇。我們願本着共商共建共享原則,傾聽和吸納日韓合作夥伴的合理建議,使共建「一帶一路」為深化中日韓合作提供更具廣闊的空間,成為三國合作新的亮點和增長點。

此次論壇由中國公共外交協會與中日韓合作秘書處共同舉辦。日本前內閣官房長官河村建夫、韓國前國會議長丁世均、日本駐華大使橫井裕、韓國駐華大使張夏成、中國公共外交協會副會長胡正躍、中日韓合作秘書處秘書長李鍾憲,以及來自中日韓三國的專家學者、媒體代表等250餘人出席。

亞投行首次發行25億美元債券

香港文匯報訊 據新華社報道,拿遍國際權威信用評級機構最高級認證一年多後,亞洲基礎設施投資銀行終於邁出全球融資第一步。亞投行行長金立群10日接受記者專訪時說,亞投行前一天在英國倫敦首次發行25億美元5年期全球債券。

「我們成功地發行了第一次全球美元債,受到了投資者熱烈歡迎。」金立群說,從投資者分佈看,49%的投資者來自亞洲,這凸顯出亞洲投資者對於亞投行理念與行動的高度認可。

從投資者類別看,金立群說,此次債券既有各國中央銀行、商業銀行、保險公司,也有其他各種類型的長期投資機構。

「這次債券的成功發行可以證明,亞投行已經進入國際一流多邊投資機構行列,得到了公眾的認可。」他說,此次發債募集的資金將用於可持續的基礎設施建設和亞洲互聯互通項目等。

在金立群看來,發行債券是多邊投資機構的必然選擇,亞投行接連斬獲穆迪、標普、惠譽等國際權威信用評級機構的3A最高評

級,但沒有急於發債,而是穩紮穩打,始終秉持嚴格的國際規則高標準運營。

利踏全球資本市場

「我們有一流的國際人才。我們在前方(倫敦)發債的團隊,都是國際上一流的人才。所以評級公司給予我們3A級的評級,而且連續兩年都予以確認。」他說,國際社會對亞投行的認可與支持,就是對亞洲以及其他地區經濟社會發展的支持,也是對中國倡議建立這一國際機構並持續支持亞投行發展的高度認可。

金立群表示,發行25億美元全球債是亞投行進入全球資本市場的一大步,未來,亞投行將繼續穩紮穩打邁出每一步,嚴格按照高標準經營管理,服務於亞洲,服務於世界各國發展。

亞投行由中國倡建,總部位於北京,是一家專注於基建投資的新型多邊開發銀行。秉持「簡潔、廉潔、清潔」的核心價值觀,亞投行贏得世界廣泛信任,目前已有97個成員。